




IDRÆTSDAG 13

Idræt og bar i parken
 ÅRSFEST  Først jublede tilskuerne over hårde tacklinger og smukke mål – senere over 
guitarsoloer og lækkert trommespil. I fredags var der Idrætsdag efterfulgt af Danmarks Største Fredagsbar.  

En kraftfuld og velkoordineret volleyballserv.

En slagen mand der lige har tabt 
finalen i håndbold med ét mål. Guitarist i The Blue Van, Søren Christensen, er svær at nå.

En feteret ultimatespiller mænger sig med sine fans. 

En hest på spring under Idrætsdagens skakturnering.

Af Peter Nicolaisen

pn@adm.au.dk
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Politisk pres på pausen

14 STUDIETEMA: PAUSER

Af Lasse Emil Frost

lef@adm.au.dk

Et studierelevant arbejde gavner 
dine fremtidige jobmuligheder 
markant. Om du bliver færdig på 
normeret tid eller ej, betyder deri-
mod ingenting. Det konkluderer 
Akademikernes Centralorganisati-
ons nylige rapport om nyuddannede 
akademikeres entré på jobmarke-
det. Noget tyder altså på, at en enkelt 
pause fra studiet med studierele-
vant arbejde enten i udlandet eller 
herhjemme faktisk er en rigtig god 
investering for den enkelte stude-
rende. Studiepauserne er dog ikke 
omkostningsfrie.

– De har både konsekvenser for 
universitetet og den studerende 
selv, siger områdeleder i AU Stu-
dieadministration, Søren Anker 
Andersen.

Kæmpe arbejdsstyrketab
Et arbejdspapir fra Globalise-
ringsrådet om tidsforbrug på ud-
dannelse viser, at danske unge er 
blandt de sløveste i Europa. De er 
nemlig gennemsnitligt over 28 år 
gamle, før de er færdiguddannede, 
og den største årsag til det ligger 
i forsinkelser på grund af netop 
pauser og ventetid. Helt konkret 
viser arbejdspapiret, at Danmark 
samlet taber, hvad der svarer til 
118.000 fuldtidspersoner på den 
høje gennemførelsesalder. Studie-
pauserne er altså vældig dyre for 
samfundet.

Det har lagt et vist pres på uni-
versiteterne om at sørge for, at de 
studerende ikke bliver forsinkede. 
Et pres, der kun er blevet større, 
efter regeringen i 2009 placerede 
en del af de eksisterende taxa-
meterbevillinger i en bonuspulje, 
som kun bliver udløst for de ba-

chelor- og kandidatstuderende, 
der gennemfører på normeret tid. 
Færdiggørelsesbonussen udgør 
næsten 10 procent af den samlede 
universitetsbevilling på fem mil-
liarder kroner.

– Forsinkelserne betyder derfor 
helt konkret, at vi får svært ved at 
leve op til de politiske krav om ud-
dannelse inden for normeret tid og 
mister vitale økonomiske midler, 
siger Søren Anker Andersen. 

SU-stop og yderligere 
forsinkelse
Regeringen foreslog tidligere på 
året en SU-reform, der blandt 
andet indebar en fjernelse af det 
ekstra års SU – det såkaldte fjum-
reår – ud over den normerede stu-
dietid. Det skal sikre en hurtigere 
gennemførelsestid. Bliver refor-
men vedtaget, vil de studerende 
udsætte sig selv for flere risici end 

hidtil ved at tage en pause.
– I forvejen kan en halvårlig 

pause hurtigt blive til et helt år, 
fordi visse fag forudsætter andre, 
som kun har opstart én gang om 
året. Derudover bliver man adskilt 
fra sin læsegruppe og sit hold. 
Beholder man sin SU under pau-
sen, vil reformforslaget markant 
forstørre risikoen for at man løber 
tør for uddannelsesstøtte før tid, 
siger Søren Anker Andersen. 

Før sommerferien brød forhand-
lingerne omkring SU-reformen 
dog sammen. Oppositionen næg-
tede at skære i uddannelsesstøt-
ten, og ifølge Socialdemokraternes 
uddannelsesordfører, Christine 
Antorini, er det stadig tilfældet.

– Vi skyder virkelig os selv i 
foden, hvis vi afskaffer det sjette 
SU-år. Mange studerende finder 
først ud af, at de har behov for 
ekstra tid i slutningen af deres 

uddannelse, og fjerner vi deres 
mulighed for at tage en pause dér, 
risikerer vi, at de i stedet dropper 
ud, siger hun og tilføjer, at hun 
ikke tror på enighed i SU-forligs-
kredsen før valget.

Bliver fjumreåret imidlertid 
afskaffet, stiller det ifølge Søren 
Anker Andersen store krav til uni-
versiteternes erhvervsrettethed.

– Vi skal i højere grad sørge for, 
at de studerende for eksempel kan 
få stillet deres behov for erhvervs-
kompetence og udlandsophold 
inden for studiets normerede ram-
mer, så de ikke føler sig nødsaget 
til at holde pause fra studiet, siger 
han.   

 FJUMREÅR  AU Studieadministration fraråder de studerende at tage pauser fra studiet. Også selvom de bliver brugt 
på studierelevant arbejde, der gavner de studerendes jobmuligheder. Pauserne koster nemlig samfundet dyrt.

TEMA: PAU... ...SER

VOXPOP:

Hvordan har du brugt din pause?

!

Kristine Vestergaard Bjerre, 
oplevelsesøkonomi, 7. semester:

Jeg var vildt skoletræt efter bacheloren, så 
jeg pakkede sydfrugterne og tog på en fire 
måneders jordomrejse. Da jeg kom hjem, 
arbejdede jeg et halvt år på fuldtid, inden 
jeg meldte mig ind på oplevelsesøkonomi. 
Fuldtidsarbejdet var hårdt, men på den 
anden side har jeg jo nu erfaring med, 
hvordan tilværelsen med fast arbejde 
efter studiet bliver.

Thora Fast, 
biologi, 9. semester:

Jeg studerede på halvtid her i forårs-
semestret. Jeg var lige kommet hjem fra 
et udvekslingsophold, og flere af de fag, 
jeg ønskede, lå først efter sommerferien. 
Desuden havde jeg ikke den store lyst til at 
blive færdig alt for hurtigt, da risikoen for 	
at ende som arbejdsløs biolog er ret stor 	
for tiden. Det lavere studiepres gav 
mig mere tid til at søge legater til min 
specialerejse – og så tjene lidt ekstra 
penge ved siden af.

Kasper M. Nyboe, 
fysik, 1. semester:

Jeg valgte efter halvandet år at stoppe 
på datalogi for at starte mit eget firma. 
Firmaet var specialiseret i sms-gateways, 
så jeg kunne trække på en del af min faglige 
ballast i opstartsfasen. Efterhånden kører 
det dog så fint, at jeg har kunnet trække mig 
lidt ud af den daglige ledelse, hvilket har 
givet mig den frihed, at jeg nu kan begynde 
at læse fysik af ren og skær interesse.
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- Vi lærte hinanden bedre at kende, da vi begyndte at 
spille volleyball sammen, fortæller Jesper Breining.

Afrika i blodet

Af Sanne Hyldgaard

shy@adm.au.dk

"14 måneder?! Det er godt 
nok længe at være væk!” Sådan 
reagerer mange, når de hører om 
beslutningen om at tage af sted fra 
venner, familie og studier.

– Det er jo lidt som at gifte sig 
midlertidigt, både med IMCC 
Uland, men også med hinanden. 
Jeg husker tydeligt, da jeg skulle 
skrive under. Mit hjerte bankede 
rimelig hårdt lige der. Det er jo 
en stor beslutning, siger Jesper 
Breining, der er færdiguddannet 
cand.mag. i filosofi og engelsk fra 
Aarhus Universitet.

Men det viste sig, at de 14 må-
neder væk fra studierne og livet 
derhjemme ikke var noget, de to 
studerende ville have været for-
uden.

– Ét år ud af de næste 60 år er 
ikke meget. Til gengæld bliver de 
næste 60 år anderledes på grund 
af det ene år, siger Anna Aaby fra 
11. semester på medicin om par-
rets udenlandsophold. 

Et år ud af en studietid på fem-
seks år kan virke som en lang 
pause. Men parret mener, at det 
ene år har lært dem meget mere, 
end de kunne drømme om.

– For mig har det ændret meget. 
Jeg var meget karriereminded og 
havde en helt bestemt retning, jeg 
gik i. Men efter Ghana ser jeg tin-
gene i et andet lys, og jeg er i gang 
med at supplere min medicinske 
uddannelse med kurser i ulands-
lære og filosofi, siger hun. 

Så når det kommer til, hvad 
parret har fået ud af at supplere 
studiet med et år i Tumu, er kon-
klusionen helt klar.

– Jeg tror egentlig, at jeg er endt 
med at få mere, end jeg har givet. 
En kæmpe indsigt og masser af 
perspektiv, siger Jesper Breining.

Korsbæk for 50 år siden
– Livet i Tumu er som i Matadors 

Korsbæk for 50 år siden. Det er 
måske jordens tryggeste sted, 
hvor alle kender alle, siger Jesper 
Breining. 

IMCC Uland samarbejder med 
det offentlige sundhedsvæsen om 
at forbedre folkesundheden. Og 
det er der brug for. Som det er nu, 
dækker én læge et distrikt med 

100.000 indbyggere. Herhjemme 
er der én læge per 700 indbyggere. 

– Tumu ligger så langt fra alt, 
som du kan forestille dig. Det er 
en udørk. Det er simpelthen så 
underligt at komme til en by, hvor 
så mange ting ellers er så meget 
bagud i udviklingen, og så går alle 
alligevel rundt og taler i mobiltele-
fon, siger Anna Aaby. Arbejdet for 
IMCC’erne indebærer at hjælpe de 
lokale med meget af det admini-
strative arbejde, selvom det også 
i høj grad drejer sig om at skabe 
et netværk blandt de lokale og at 
lære selv. Nogle gange handler 
det om at træde let, når man skal 
komme ind på livet af de lokale.

– Vi lærte for eksempel, at det 
var bedst at tale om barnebarnet 
og fodboldholdet Chelsea den før-
ste halve time, før vi begyndte at 
tale arbejde, siger Anna Aaby.

Verden blev mindre
En del af arbejdet bestod også i at 
bistå små græsrodsorganisationer 
med at udvikle deres kompetencer 
og struktur. Ofte viste arbejdet, at 
der er store kulturforskelle mellem 
Danmark og Ghana. 

– På et tidspunkt måtte vi vise 
en lille græsrodsbevægelse, hvad 

en dokumentmappe og faneblade 
var for noget. De kendte slet ikke 
til den slags systemer, som vi har 
fået ind med ske, siger Anna Aaby.

Og det er ikke den eneste kul-
turforskel, der er. En hel del drejer 
sig også om, at vesterlændinge er 
meget rigere.

– Men det stikker dybere end 

det. Der var engang en jordemo-
der, der spurgte mig, om hvide 
kvinder også har ondt, når de 
føder. Nogle tror virkelig, at det 
helt fysisk er meget lettere at være 
hvid, siger Anna Aaby.

Selvom det indimellem var 
hårdt at være af sted, har opholdet 
udvidet parrets horisont. Både 
Jesper Breining og Anna Aaby er 
enige om, at det bestemt ikke er på 
alle punkter, danskerne kan lære 
afrikanerne noget. Ofte er det lige 

omvendt.
– Men man finder også ud af, 

hvor ens vi tænker. Verden bli-
ver meget mindre, siger Jesper 
Breining, der sammen med Anna 
Aaby har fået mange venskaber 
undervejs.

Planen er da også at tage til 
Afrika igen. 

– En af mine ghanesiske ven-
ner ringer ofte. Så diskuterer vi 
lige, hvordan det går med Chelsea, 
siger Jesper Breining.   

”” Der var engang en jordemoder, 		
der spurgte mig, om hvide kvinder 		
også har ondt, når de føder. Nogle tror 	
virkelig, at det helt fysisk er meget 		
lettere at være hvid. 
Anna Aaby, 
medicin, 11. semester

 FRIVILLIGT ARBEJDE  At skifte studielivet ud med frivilligt arbejde 
i Afrika kan være en stor udfordring. Men det er klart det værd, 
mener Jesper Breining og Anna Aaby efter 14 måneder i Tumu, Ghana.
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En stor del af arbejdet bestod i at hjælpe de lokale med det 
logistiske – til stor nysgerrighed for de mindste i byen.
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International Medical Cooperation Committee

(IMCC) er en organisation for frivillige studerende, der arbejder med sundhed 
i et internationalt perspektiv. IMCC Uland er en selvstændig undergruppe til 
IMCC og ledet af de frivillige selv. Hvert år udsender organisationen fire 	
personer i 14 måneder til Ghana, mens andre kommer til Bolivia og Mali. 	
Det varierer, om de studerende får ECTS-point under forløbene, eller om de 
helt holder pause fra studierne. Stort set ingen modtager SU. Projektet er 	
finansieret af Danida.

Læs mere om organisationen på: www.imcculand.dk

! 

TIP

Et par er af sted lige nu. Følg antropologi-

studerende Silje Meltvedt og medicin-

studerende Rasmus Nymann på deres 

blog: www.siljeograsmus.dk

http://www.imcculand.dk
http://www.siljeograsmus.dk
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Nye fag på medicinstudiet
For eftertiden skal medicinstuderende på 

kandidatdelen af uddannelsen have fag som 

kommunikation og etik. Det sker som følge af 

en ny studiereform. De nye fag skal sikre, at de 

nyuddannede læger bliver endnu mere klar til at 

møde virkeligheden og dens patienter. Reformen 

af medicinstudiet betyder også, at de studerende 

skal være 44 uger på hospitalsafdelinger i stedet 

for de nuværende 40 uger. 

Pilot til 		
tandemkørsel søges
På redaktionen modtog vi for nylig et brev fra 

en far, der søger en pilot til sin søns tandem-

cykel. Sønnen er lettere handicappet og kan 

derfor ikke cykle selv. 	

Hvis du er interesseret i jobbet, kan du 	

henvende dig til redaktionen på UNIvers. 		

Vi vil formidle en kontakt til faderen, der kan 

fortælle mere om løn og omfanget af jobbet.

Rytmisk kor 				  
i Møllevangskirken
Hver mandag fra 19.00-21.30 kan du komme og synge 	

i det rytmiske kor i Møllevangskirken. Koret holder til i 	

kirkens krypt og rummer omkring 40 studerende, 		

der synger meget forskelligt fra Spice Girls til Stevie Wonder. 

Ud over en musikalsk oplevelse lokkes der også med en 

heftig kageordning. Det er Studentermenigheden 		

i Aarhus, der står bag koret. 

Du kan læse mere om koret på: smaa.dk/smaakoret.htm  

Få vejledning hjemme i sofaen
 STUDIEVEJLEDNING  AU Studieadministration tilbyder studerende 
mulighed for at chatte med en vejleder. Og det er indtil videre en stor succes.

Af Astrid Hellerup Madsen

ahm@adm.au.dk

Som noget nyt havde kommende 
studerende i år muligheden for 
at chatte med en vejleder på AU i 
stedet for at ringe eller møde per-
sonligt op. Her kunne de få hjælp 
til at finde de rigtige oplysninger 
om optagelseskrav, studiestart og 
så videre.

– Før oplevede vi unge, der var 
for generte til at kontakte os med 
spørgsmål og så fik deres forældre 
til at ringe i stedet. Nu kontakter 

de os selv, fordi det er mere frit 
på chatten, siger Gitte Pedersen 
Viftrup, afsnitsleder i AU Studie-
administration.

Og chatvejledningen er en suc-
ces. I starten var én vejleder klar 
ved tasterne ad gangen, men på 
grund af den store tilslutning er 
det nu udvidet til to. Ikke kun de 
kommende studerende kan chatte 
med vejledere. Tilbuddet gælder 
også de nuværende.

– I første omgang er tilbuddet 
målrettet studerende, der ikke 
ved, hvor de skal henvende sig 
med deres spørgsmål. Det kan for 
eksempel være om tilvalg på tværs 

af hovedområder eller studerende, 
som vil have en snak om valg af 
kandidatuddannelse, uddyber 
Gitte Pedersen Viftrup.

Anonym vejledning
Det er ikke kun ved praktiske pro-
blemstillinger, vejlederne sidder 
klar til at hjælpe. 

Chatten kan nemlig også være 
en måde at få startet en kontakt 
til en vejleder for studerende med 
personlige problemer.

– Chatten er anonym, og derfor 
giver det mulighed for at komme 
ud med de ting, man måske ikke 
føler, man kan sige ved at møde 

personligt op, eller er utryg ved at 
sige til ens studiekammerater, for-
klarer Gitte Pedersen Viftrup.

Det kan være alt fra eksa-
mensangst i forbindelse med en 
dumpet eksamen til spørgsmål 
om mulighederne for at skifte 
til et andet universitet. Alt efter 
hvad det er for problemer, den 
studerende tumler med, hjælper 
vejlederne den studerende videre, 
eventuelt ved at formidle kontakt 
til for eksempel Rådgivnings- og 
støttecentret.

– Vejledning over chat er kom-
met for at blive, siger Gitte Peder-
sen Viftrup, vi prøver hele tiden 

at udvikle det, så det passer til de 
studerendes behov.   

CHAT MED EN VEJLEDER

• Chatten er åben hver dag fra 	   	
   kl. 10 til 14 og mandag og onsdag 	
   aften fra kl. 19 til 21

• Læs mere på: 			 
   www.studieguide.au.dk/chat

! 

Popcorn og politikerbesøg

De studerende strømmede til, da Studenterrådet afholdt studiemesse fra den 6. til den 8. september. 
Aulaen var for en stund omdannet til en markedsplads fyldt med studentertilbud, slik, kuglepenne, 
rabatter og gode råd. Aarhus-borgmester Jacob Bundsgaard holdt tale på messen, der også fik besøg 
af statsminister Lars Løkke Rasmussen samt klima- og energiminister Lykke Friis, der efter en tur rundt blandt 
standene svarede på spørgsmål fra en flok ivrige studerende.

STUDIEMESSE 2011

http://smaa.dk/smaakoret.htm 
http://www.studieguide.au.dk/chat




Af Peter Nicolaisen

pn@adm.au.dk

Spørgsmål: 
Er det usundt for en politiker at 
føre valgkamp?

Svar:
Bobby Zachariae, 
Professor i psykologi.

 – Nej. Generelt er det rimelig 
ufarligt. Man kan godt leve med 
søvnmangel og meget hårdt ar-
bejde, så længe det er overskueligt. 
Der er jo en deadline på en valg-
kamp. En politiker i valgkampen 
har i høj grad indflydelse på og 
kontrol over det, vedkommende 
laver, og det er nogle af de fakto-
rer, som har betydning for, hvor 
stressende det er. En valgkamp 
belaster selvfølgelig de involverede 
på kort sigt, men på lang sigt har 
det ingen betydning. 

 
Tværtimod tror jeg faktisk, at 

det er enormt givende for en po-
litiker at føre valgkamp. De fleste 
politikere glæder sig formentlig til 
valgkampen. Her får de mulighed 

for for alvor at arbejde sammen 
med deres kollegaer, og for én 
gangs skyld får politikerne lov til 
at komme ud og diskutere med 

deres vælgere. Under valgkampen 
har man virkelig mulighed for 
at påvirke noget. Derfor oplever 
politikerne det som meningsfuldt 

og spændende. Det opvejer i høj 
grad de gener, der er i form af 
søvnmangel samt større krav og 
udfordringer. Mennesket er meget 

robust og kan sagtens klare korte-
re perioder med søvnmangel. Det 
er der ingen problemer i. Når man 
snakker om stress, er det længere-
varende påvirkninger, hvor krave-
ne til én overstiger ens ressourcer. 
En valgkamp er udfordrende, men 
det er ikke en "stresser" i klassisk 
forstand. Det vil i stedet være be-
rigende for mange. 

Er det en fordel at være i god 
fysisk form, når man fører 
valgkamp?

– Hvis man har flere fysiske 
ressourcer, klarer man forment-
lig valgkampen bedre. Når man 
er blevet interviewet 20 gange, 

er der større risiko for, at man 
laver fejl næste gang, hvis 

man er i dårlig fysisk form. 
Så er man ikke helt så 
skarp. Det påvirker også 

ens performance, hvis man 
ikke får lov til at restituere en 
gang imellem. Derfor er det vig-
tigt, at politikerne sover godt, 	
når de endelig sover i løbet af 
valgkampen.   
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Studenteriværksætteri – ja tak!
Ved konferencen ”Aarhus-modellen for Studentervæksthuse” 

den 31. august gjorde Studentervæksthus Aarhus status på 

sin toårige tilværelse. Med succes har organisationen udviklet 

metoder til at understøtte iværksætteri og entreprenørskab 

blandt studerende på AU. På to år har 161 studerende startet 

99 virksomhedsprojekter, hvoraf 45 fortsat er i drift.

Undervisere, administratorer og studerende fra hele Danmark 

mødte op for at høre om den metodiske baggrund for suc-

cesen med at lære de studerende at bruge deres viden til at 

skabe værdi.

Vindere af konkurrencen 	
ved studiemessen
UNIvers var repræsenteret med en bod ved årets 	

studiemesse. I den forbindelse afholdt vi en 	

konkurrence, hvor man skulle svare på spørgsmål 		

om avisens indhold. Præmien var et klippekort til 		

12 kopper kaffe på Dale’s Café. 	

Vi har nu udtrukket tre vindere, og de heldige er: 	

Henrik Døssing, Sira Vinther og Barbara F. Ankjær.

AU-studerende vindere ved 			 
international mobilkonference
En datalogistuderende og en studerende ved informations- og 	

medievidenskab vandt sammen med en arkitektstuderende for nylig 

en konkurrence ved en international mobilkonference. De tre studer-

ende havde fået til opgave at designe en app til smartphones, som 

skulle gøre det muligt for byboere i alderen 20-40 år at komme i kon-

takt med de lokale butikker. 

Konceptet skal den 13. september præsenteres for den amerikanske 

virksomhed eBay, der er interesseret i at videreudvikle idéen.   

Arts skal på arbejdsmarkedet
 KARRIERE  Fremtidens jobmarked kræver mere erhvervsrettede universitetsuddannelser. 
Uden studieforsinkelser. Det bliver især en udfordring på Arts, mener forsker.

Af Lasse Emil Frost

lef@adm.au.dk

Advokat eller læge. Jura- og me-
dicinstuderende har generelt ikke 
de store kvaler med at vælge kar-
rierevej. Denne lange tradition for 
at forholde sig til den senere pro-
fessionelle praksis allerede i stu-
dietiden eksisterer dog langt fra 
på alle universitetsuddannelser.

– Især humanistiske fag som so-
ciologi, dansk og filosofi har hidtil 

henvendt sig til gymnasielærer-
professionen. De bliver på grund 
af deres relativt høje arbejdsløs-
hed nu i større grad nødt til at 
rette sig mod det private erhvervs-
liv, siger Søren Kruse, lektor i de 
videregående uddannelsers didak-
tik ved Institut for Uddannelse og 
Pædagogik (DPU).

Interessante profilfag
Der er dog allerede en del mulig-
heder for at få erhvervserfaring 
inden for de humanistiske studiers 

rammer, mener erhvervsleder på 
Arts, Tine Arsinevici.

– Vi tilbyder både praktik og 
feltstudier på mange områder. 
Derudover har vi også forskellige 
projekter i gang med kommunerne 
om at finde flere studierelevante 
job i Aarhus, siger hun.

Søren Kruse anerkender de nu-
værende tilbud og roser især ini-
tiativet bag profilfagene, som giver 
kulturvidenskabelige studerende 
mulighed for at vælge en mere ar-
bejdsmarkedsorienteret profil på 

overbygningen. 
– Men der er brug for flere 

lignende tiltag inden for studiets 
normerede rammer for at hjælpe 
kandidaterne på de mange andre 
videnskabsorienterede discipli-
ner til at orientere sig imod det 
arbejdsmarked, de skal ud og fun-
gere i, siger Søren Kruse.

Tine Arsinevici advarer dog 
imod at indrette uddannelserne 
alt for meget efter arbejdsmarke-
det.

– Man taler så meget om studi-

erelevante job og jobprofiler, men 
studiet er det vigtigste. Og det 
glemmer man tit. Arbejdsmarke-
det er fuldstændig uforudsigeligt, 
og det er farligt at løbe blindt 
efter de behov, der er lige nu, siger 
hun.   

Valgkamp i kroppen Udnyt den store hjernemasse på Aarhus     Universitet.
Har du en idé til Frit en forsker, så send en mail til  
redaktionen på univers@au.dk

Frit en f    rsker

Illustration: Louise Thrane Jensen
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 STUDENT LIFE  Balkan Night, Language Exchange and Disco. 
Every Tuesday for the whole of the autumn, international students can 
meet at Studenterhus Aarhus – and Danes are welcome too!  

AU ambassador
Aarhus University is pleased to present a unique opportunity to our 	

international students. We encourage you to join the Youth Goodwill 	

Ambassador Corps - a nationwide Danish development programme 	

for talented people from all over the world. 

The programme puts international students into contact with business 

leaders, trend-setters in the world of culture, and academic scholars in 

Denmark, offering students an exciting professional experience in an 	

enjoyable and social environment. Please contact Hanne Johansen, 	

the Communications and Marketing coordinator at the International 	

Centre, at: hfj@adm.au.dk

Festivities for the students 
The students had a full day of festivities when Aarhus University 

celebrated its anniversary on Friday 9 September. The day 

started for the students with a sports day in the University Park, 

where they joined in activities that covered everything from 

football to the Danish version of beer-bowling. During the 	

afternoon, sports activities were replaced by Denmark's largest 

student bar, with entertainment including music from Danish 

bands The Blue Van and When Saints Go Machine. 		

Students from all institutions of higher education in 		

Aarhus were invited to the event. 
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By Kristian Serge Skov-Larsen

ksl@adm.au.dk

The small room reverberates to 
the sound of continuous music 
mixed by two enthusiastic stu-
dents behind the sound console, 
their bodies swaying in time to the 
beat. It's loud enough to create an 
atmosphere, but not so loud as to 
prevent conversation around the 
coffee-tables, where the seats are 
gradually filling 
with the internatio-
nal students drif-
ting in through the 
doors of Stakladen. 

"Acid jazz – great, 
isn't it?" asks one 
of the students, as 
he allows one num-
ber to flow almost 
seamlessly into the 
next. 

It's Tuesday evening in the café 
in Stakladen at Studenterhus Aar-
hus, and here, Tuesday evenings 
are international.  The event is a 
regular opportunity for the se-
veral thousand Aarhus students 
who come to the city, whether for 

a short or a long period, to meet 
others like themselves, make new 
friends and learn about other cul-
tures.

 
Completely new premises
Alexandra and Galina are ex-
changes students, from Romania 
and Bulgaria respectively. They 
are both very active volunteers 
at Studenterhus Aarhus, and are 
responsible for many of the practi-
cal arrangements associated with 

the development of international 
Tuesdays. 

"At present, the people coming 
to International Tuesdays are 
mostly Erasmus students, as well 
as those studying for their full de-
grees here," says Alexandra. 

The bar, behind which Galina 

and Alexandra spend most of the 
time, is spanking new, like the rest 
of the premises. Previously, the in-
ternational evenings were held in 
Studenterhuset's old premises by 
the harbour. Galina has studied in 
Aarhus for long enough to remem-
ber both places. 

"The new place makes every-
thing much easier, because it's 
close to the University, the School 
of Business, and everything else," 
she says.

Part of the culture
This evening there is a "bad taste 
party" on the programme, and 
a number of the students have 
dressed themselves up in every-
thing from lumberjack shirts to 
feathered masks and pink flowery 
aprons. And every Tuesday for the 
rest of the autumn will have a new 
theme or a new event. 

When Galina and Alexandra 
are asked to pick something out 
from the programme that they are 
particularly pleased to see there, 
Galina is quickest to choose:

"We're going to have a cooking 
evening, where we'll learn to make 
traditional Danish food."  

When she's asked if this won't 
just well and truly scare the inter-
national students away from Den-
mark again, she laughs loudly.

"It's a part of the culture!" 
Alexandra, too, thinks that cul-

tural knowledge is a particularly 
important gain from the evenings 
for all the participants. 

"We learn about each other and 
each others' countries, and that 
is an important part of going on 
exchange. That's why Danish stu-

dents are also welcome to come 
along. It might be to prepare for 
their own exchange visits abroad, 
to relive an earlier overseas ex-
change, or to learn something 
about other nationalities without 
actually travelling abroad," expla-
ins Alexandra. 

The invitation is hereby passed 
along. Everyone is welcome to 
come along to International Tues-
days – whether they are Danish or 
from overseas.   

This Tuesday was "Bad taste party" with feathered masks and pink flowery. 
Every International Night will have a new theme or a new event.”” Acid jazz - 	

great, isn't it?
unknown student, 				  
flowing to music, 					   
Studenterhus Aarhus

	

 Full programme   
 for international Tuesdays

Programme for the forthcoming 			 
International Tuesdays

September 13 : Karaoke, 20:00

September 20 : Balkan Evening, 20:00

September 27 : Language Exchange Kick-off, 16:00-18:00, 			 
	         followed by café evening

October 4 : Disco Evening, 20:00

All events take place in Studenterhus Aarhus, Nordre Ringgade 3. 	
Further information at Studenterhusaarhus.dk under ”international”

! 

http://studenterhusaarhus.dk
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"En halvdårlig pause kan hurtigt blive til et helt år ...”
Læs mere om studiepauser på side 14-15

Fredagsjubel 
i parken

   Stor fredagsbar og mindst ligeså stor idrætsdag, 
   da studerende fejrede AU’s fødselsdag. Se billedreportagen > SIDE 13 

tuesday night 
every tuesday for the whole of the 
autumn, international students 	
can meet at studenterhus aarhus. 	
– and danes are welcome too. 
read more  > PAGE 19

arts på arbejde 
det bliver især en udfordring 		
for arts, når fremtidens jobmarked 
kræver mere erhvervsrettede 
universitetsuddannelser.  
læs mere  > SIDE 18

chat med vejlederen		
et nyt tilbud om chat med 
studievejledningen er både for 	
de bekvemme, de forvirrede 	
og de generte.  
læs mere   > SIDE 16

studiepause

er det godt eller skidt med et 	
afbræk fra auditoriet? 	
univers ser nærmere på den 
omdiskuterede studiepause. 
læs temaet  > SIDE 14-15


